

三尺讲台 她度过了三十七个教师节



今年9月10日是第37个教师节，也是岐山一校张建华老师的第37个教师节。57岁的她仍然奋战在教学一线，刚接手了一年级17班的新生，她说第40个教师节的时候自己就该退休了，她唯一愿望就是站好这最后一班岗。

1985年的第一个教师节，她刚刚参加工作一个来月，全区的教师都在北陵军人俱乐部开庆祝教师节的大会。她说自己既兴奋又自豪，因为感受到了国家对教育的重视、社会对教师的尊重。看着上台领奖的优秀教师们，她相信自己早晚也会和他们并肩站在一起。

一句赞扬改变了孩子一生

张建华笑着说自己记性不太好，三十七年间，好多个教师节她都上台领过奖，优秀班主任、骨干教师……只是她忘了那些细节。不过“记性不好”的她，在开学第一天，一节课的时间就记住了全班小朋友的名字。她说教师工作是平凡的，但自己总是充满激情，因为热爱。除了教育好学生之外，其他的似乎并不重要。

有一天，有人大街上喊住了她，一聊，原来是十多年前教过的孩子的家长。“那孩子非常腼腆、内向，有些不自信。”张老师就鼓励他，“你的字写得真好，以后肯定有出息。”只是一句话，彻底让孩子改变了，“家长告诉我，孩子在中学、大学全都是学生会干部。”

家长时隔十多年的感谢让张建华十分感动，为了教师工作的意义和价值感动。

她忽然强调了一句，教师节只是教师的节日，这个特定的日子其实与学生和家长无关。

父亲告诉她 不能误人子弟

父亲张天鹏对张建华的影响很大。张天鹏也是岐山一校的教师。张建华一直记得父亲夜里给学生刻钢板出练习题的身影，“每天忙忙碌碌就没有闲的时候，嘴里念叨的都是学生。”

“父亲几乎每天中午都是一边吃饭一边给学生补功课。”张建华的眼睛湿润了，“哪怕是他退休了，只要我一回家，父亲一定会问我课教得怎么样，学生的成绩怎么样。”

敬业精神与爱的传承是潜移默化的。“父亲说教师的职业是不一样的，是对人的职业，是要对人负责，要对学生的一生负责。”从父亲身上，张建华学到了全心全意为学生负责的奉献精神。

张建华一直记得父亲的话，“你当老师不要误人子弟！”她哽咽着笑了，“要是班上孩子考试有成绩不好的，我都不敢回家了。”当然，父亲不会训斥她，会和她一起研究如何让学生的成绩提上去。

父亲虽然已经过世几年，但是张建华一直觉得父亲还在身边，因为父亲的身影似乎已经融入了教师这个职业之中。

给学生补课 把儿子忘了

张建华的儿子也是在岐山一校毕业的，不过与许多老师一样，有时时间去关心学生就没了时间关心自己的孩子。

“每次考试出了成绩，我就去问分。结果别的老师就说，你光问你班上学生的成绩，咋就不关心自己的儿子考咋样呢。”张建华说，“是真想不起来。”

在以前，小升初还是要考试的，每到六年级的时候，张建华就免费给学生补课。

一年冬天，刚下过大雪，四点放学之后，张建华就一直给学生补课，六点多，突然有家长喊她快出去看看。

原来，张老师怕儿子影响学生上课，就把他撵外面玩去啦。结果这一补，就把儿子给忘了。

“小脸冻得通红，鼻涕都冻住了。”张老师的眼圈又红了，“幸亏那

时候儿子还不懂事，要不肯定得一直埋怨我。”她的笑容有些苦，“我自己的孩子学习成绩一般。他也说过，妈你以前真是不咋管我。”

在张建华眼中，每一个学生就是自己的孩子，也许家庭条件不一样，但是只要做了她的学生，她就尽量让孩子们站到同一条起跑线上，“学生们有出息，我也跟着骄傲。”

因为是高级教师，所以张建华能教到六十岁。一年17班，或许是她教师生涯的最后一站了。说到看似遥远的退休，她这位最长年的班主任有些伤感，“我是真的太热爱这个职业了，真是舍不得这些天真可爱的孩子们。”

春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干。

祝天下教师，节日快乐！

辽沈晚报主任记者 李振村文 记者查金辉摄

教师节 祝福留言板

金秋9月第37个教师节如约而至，与老师的“爱恨情仇”一定是所有人都忘不了的学生时期往事。每个人在人生中：都需要一位有耐心的老师，都需要一堂受用终生的课。人生，也许就因为一句话、一堂课、一次交流、一件小事而改变，那带来这份改变的人，就是“老师”。

细数与师长朝夕相处的时光，你是否也有很多话想跟一直陪伴你成长的老师说，在第37个教师节来临之际，辽沈晚报、辽沈教育《成长周刊》面向广大学生和家征集到了37份教师节的祝福。在作品中，纷纷为“恩师”写下藏在内心深处许久的的心里话和祝福；本报在投稿作品中挑选出共十一份作品与您一起分享。

1 刘梦茹老师，我们何其有幸能做您的孩子！这六年来您在教我们知识时，似严父；课下陪我们玩耍时又似慈母。忘不了我们犯错时您的谆谆教诲，忘不了我们学习进步时您欣慰的笑容。在教师节到来之际，我们全班同学想对您大声说：刘老师，节日快乐！我们爱您！
汾河街小学六年三班您的全体学生！

2 就快要到教师节了，原来还有一个节，是专门给老师的节日吗？我去问爸爸妈妈，他们都有自己的节日，可是爷爷奶奶外公外婆都没有。可能是很重要的工作才有节日吧？我又去问幼儿园时的小闺蜜，她们学校也有教师节，不过让我开心的是，她的老师姓王，而我的老师就比较牛了，带我们的是郝老师，听起来就很厉害，尽管妈妈说，不是那个好字，可是听起来一样啊！上学了，我一下子看到了那么多的老师，祝他们都节日快乐！
董晖小学一年八班 孙若兮

3 尊敬的岳老师：您辛苦了！再过几天，就是您的节日——教师节。我最喜欢您，老师，喜欢您上课时的风趣幽默，喜欢你下课时保护我们的翅膀，喜欢你放学时紧紧拉着我们的小手……老师，谢谢您。
保工二校二年一班 牛诗雯

4 常老师，四年的朝夕相处是您让我从一个腼腆，内向的小男生，成长为今天可以登台的主持人。您为了我们能有更好的成绩费尽心思，为了我们多参与课外活动，争取每一次宝贵机会！您常说，只要你们好，我就高兴，在属于您的节日里，我想对您说：常老师，您就是我心目中的太阳，不仅有光，而且温暖！您是我心中的灯塔，不仅是方向，更是港湾，祝您节日快乐，您的快乐也是我们大家的快乐！
东北育才丁香湖小学五年十班 王梓骏

5 又是一个九月，老师在黑板书写，给你涂写诗意的远方。老师像妈妈一样，爱和付出从未停留，感谢您如此悉心教导，在教师节来临之际，祝樊老师桃李枝头蓓蕾红，教师节快乐！
珠江五校 杨濡蔚

6 感谢马老师及大三班的所有老师对宸宸的关怀，感谢园长对孩子们的关爱，你们让宸宸很快适应了新的集体，并有了集体归属感和荣誉感。对于儿并有了集体归属感和荣誉感。对于儿童，良好教育并不是学了多少学前的知识，而是你们所给予的，来自这个世界的友好。
金太阳幼儿园大三班 沈懿宸

7 敬爱的王春雨老师：祝您节日快乐！谢谢您对我的关心和照顾，在学习中不懂的问题时，您总是耐心的、一点一滴地教会我。是您教会了我怎样学习、怎样做人……您讲的课，是那样丰富多彩，您的每句话犹如久旱的树苗得到滋润，我们在您的滋润下，茁壮成长是多么的幸福啊！我再次感谢您，祝您节日快乐，身体健康，快乐每一天。
浑南一校四年十班 张瑞涵

8 我们班同学私下称呼陈老师为：丽梅姐。她人品正派，对所有的学生一视同仁，工作投入认真，在三尺讲台讲课到都快失声了，喝口水，努力的继续讲着，任凭我们出于心疼抑或想偷懒的心劝丽梅姐歇一会儿，她都当耳旁风。谢谢您陈老师，让我青春期没有迷茫，让我三观比较正常，祝您教师节快乐，青春永驻。
学生 张倩维

9 我的班主任于老师是最美丽的、温柔的、善良的，我真想用所有好听的词语来赞美我的于老师。教师节快到了，我画了一幅荔枝图送给老师，我们一定好好学习，愿老师见到我们像荔枝一样，心里感到甜蜜、幸福！我爱我的老师！
牡丹街小学二年四班 隋一禾

10 今天，我来到宁山路小学报到，这是我第一次见到我的班主任——王宁老师。她端庄地站在操场上举着“一年一班”的班牌，她身材高挑纤细，长长的秀发扎着干练的马尾，白皙的皮肤映照着太阳的光辉，美丽极了，这是王老师给我的第一印象。进教室后，我更近距离地观察王老师，她洋洋盈耳的讲述中贯穿着很多名言和典故，我不禁感叹她知识的渊博；她23年的教龄，令我赞叹她经验的丰富。博学多才，是王老师给我的第二印象。在离开校园时，王老师摸着我的头微笑着说再见，她那么温柔，我真想快点上学，期待和充满魅力的王老师共同开启我的校园生活。
宁山路小学一年一班 王璐霞

11 尊敬的吴妍老师，您像春风一般，吹拂我们的心灵，像细雨柔情般滋润我们心田，悄悄播撒知识与爱心。让我们健康茁壮成长。感谢您老师，祝教师节快乐。
沈阳市维鹰实验小学三年七班 史佳艺